
KRIŽANKE PROGLAŠENE ZA KULTURNIIN ZGODOVINSKI SPOMENIK

Zaustavljeno propadanje objekta
Srednjeveško meatno jedro all Stara Ljubljana imata posebne

kulturne, znanstvenoraziskovalne, zgodovlnske In estetake vre-
dnosti, zaradl katerlh bo ta mestnl predel razglašen za kulturnl In
zgojdovinski spomenik, klje po svojih značilnlh lastnostih urbanl-
stlčni spomenik.

Znotraj tega območja so številni
objekti, ki imajo lastnosti stavbnih
spomenikov ter so za kulturno dedi-
ščino našega naroda izrednega po-
mena. Vsi skupaj ugotavljamo, da za
ohranitev in varovanje te dediščine
premalo storimo. Večino izgovorov
je namenjenih pomanjkanju finanč-
nih sredstev, s tem, da dediščina ni
ogrožena le zaradi »zoba časa«, pač
pa tudi zaradi neustrezne izrabe ob-
jektov ter »nekulturnega« odnosa
družbe in posameznikov.

Nadvse pomemben del kulturne
dediščine, ki zaradi vseh navedenih
razlogov nezadržno propada, so tudi
Križanke.

V kompleks Križank sodijo cerkev
Marije POmočnice, znotraj samostan-
skega poslopja vzhodni trakt vzdolž
.CJosposke ulice, zahodni trakt vzdolž
velikega dvorišča ali preddverja s
Plečnikovim hramom, vezni trakt z
viteško dvorano med severnim in

južnim dvoriščem ter južni trakt med
preddverjem in letnim gledališčem.
V severnem delu je Plečnikov pavi-
ljon. Stavbni del Križank dopolnjuje
odprti prostor, ki ga poleg obeh no-
tranjih atrijev sestavljajo veliko dvo-
rišče ali Plečnikovo preddverje, malo
dvorišče z lapidarijem ter prostor let-
nega gledališča. V neposredno okolje
Križank sodi otroško igrišče ob
Emonski cesti ter sprehajalna terasa
med samostanskim in mestnim obzi-
djem vzdolž Cojzove ceste.

Križanke združujejo v enkratno
estetsko celoto urbanistične prvine
iz arttičnega in srednjeveškega ob-
dobja. Pomemben delež pa je s pre-
novitvijo dodal arh. Jože Plečnik. Da
bi zaustavili nadaljnje propadanje
predvsem zaradi neustrezne rabe kri-
ževniškega kompleksa, je Komite za
družbene dejavnosti občine Ljublja-
na Center izdal odločbo o začasni raz-
glasitvi Križank za kulturni in zgodo-

vinski spomenik. Sedaj za Križanke
velja poseben varstveni režim, ki po-
leg zahteve po varovanju kulturnih
in zgodovinskih vrednot prepovedu-
je vsak poseg brez mnenja strokovne

organizacije, spreminjanje in razšir-
janje obstoječih programskih dejav-
nosti, ki so dogovorjeni v programih
kulturnih skupnosti.

Razglasitev Križank za spomenik
velja do junija prihodnjega leta. V
tem času bodo pripravljene strokov-
ne osnove za trajno razglasitev Kri-
žank za kulturni in zgodovinski spo-
menik v okviru Stare Ljubljane.


